



《晋江少年》  
官方微信公众号

### 寻访晋江教育“守耕人”——教育故事分享会

主办单位 晋江经济报社 晋江市教育局  
支持单位 招商银行泉州晋江支行

## 致敬晋江教育“守耕人”

本报记者 蔡红亮 董亚军

在第41个教师节来临之际，一场别开生面的寻访晋江教育“守耕人”——教育故事分享会在晋江市第二实验小学晓聪校区温馨上演。20名教育工作者携手他们的亲友团，依次登上舞台，用真挚的情感和语言，深情讲述了教育路上的点点滴滴，为在场的每一个人带来了一场温暖与热爱交织的教育盛宴。

### 温暖 教育最动人的底色

无论是从教数十载的资深教师，还是初登三尺讲台的教坛新秀，在教书育人路上，总有很多温暖的瞬间令人动容。

“我是江南老师的爱人，也是她31年教育路上最亲密的战友。”潘径中学何江南的亲友团代表李武斌上台助力分享时的开场白，一下子就抓住了在场所有人的目光。

李武斌和何江南是一对夫妻。31年前，夫妻俩带着对教育的赤诚，从湖南老家来到晋江这片陌生的土地，成了晋江中学教师队伍中的夫妻档。

从青春飞扬到两鬓染霜，夫妻俩把最珍贵的年华都揉进了教室的粉笔灰里、学生的笑脸上。分享中，李武斌以“扎根”“坚守”“关爱”“硕果”四个关键词，讲述了四个小故事，让我们看到了不一样的何江南。

晋江二小英语老师林华明的分享主题是“闪闪发光的小太阳”。她的第一届学生许冰瑜因为她，喜欢上了英语，在参加比赛、高考填报志愿、工作选择迷茫之时，林华明都像一个小太阳一样，为她指点迷津，给予她温暖和力量。原永和象峰小学老师许雪真也前来为林华明助阵。去年，林华明主动请缨到象峰小学支教。她的到来，为这所乡村小学注入了满满的能量与活力，校园里刮起了快乐学英语的热潮，家长、学生从从不重视英语到坚持每日打卡，英语教研组的老师也动起来了，带着同学们乐学英语。一年来，象峰小学的英语成绩有了大幅提升，学英语的氛围日益浓厚。

从教多年，林华明深刻感悟到，教育的本质是“点燃”。每个孩子都是独特的星星，而她愿意做那颗闪闪发光的小太阳，用耐心点燃小小梦想，用恒心助燃点滴进步，用匠心共燃无限希望。

### 热爱 教师全力以赴的源泉

晋江一中陈安妮老师的登台方式有些与众不同。面带灿烂笑容的她，坐着轮椅，在工作人员的帮助下，来到了舞台中央。仔细一看，她的右腿绑着黑色的“装备”。前阵子，陈安妮在回家路上意外受伤。本次分享会，她“带伤上阵”，和大家分享自己的教育故事。在她看来，支撑一名教师站立的，从来不只是双腿，更是心中的热爱与信念。

陈安妮从教已有19年，曾七度带领高三学子跨越人生关键隘口。分享中，陈安妮就分享了一张特别的“地图”——最近带的两届学生所录取的高校。特别的“地图”背后，藏着陈安妮对学生的深厚情谊和对教育的无限热爱。

面对高中的孩子们成长中纷繁复杂的心理困惑，为了给予他们科学、有效的引导，陈安妮毅然选择在繁忙的工作之余，挑战自我，成功考取了国家二级心理咨询师资格。为了将最前沿的教育理念与方法融入班主任日常工作，她坚持完成教育学硕士的深造。她还痴迷于打磨教学艺术，将每一堂课都视为一场创造，主动投身教学竞赛的熔炉，在各级比赛和讲座中磨砺自我树立标杆。“经历是最坚实的履历，我热爱教育，永远在路上。”未来，陈安妮期待绘制更多新的“地图”，带着学生探索更广阔的世界。

因为热爱，所以全力以赴。晋江市第五实验小学老师蔡玉璇从教已有三十载，如今的她眼里依然有光，每天都充满了能量。当有人问及秘诀时，蔡玉璇的回答简洁而有力：“我热爱教育，喜欢孩子。”

分享会上，蔡玉璇用了三句话和一个想念描述自己的教育生涯。三句话分别是五小校长徐建平的寄语“玉尺量才育桃李，璇瑰师韵绽五彩”，家长的评价“遇到蔡老师真有福气”，以及学生常挂在嘴边的“我们的啊蔡老师……”。想念则来源于送教上门时，特殊孩子小林的想念。

“我觉得教育就是用生命影响生命，我愿成为孩子的生命之光，照亮他们前行的路。”蔡玉璇说。



### 相长 师生最美好的关系

老师和学生是一场美好的双向奔赴。这句话在本场分享会中一次次得到验证。

9年前，晋江市特殊教育学校老师柯伟达从普教走向特教。从此，他的画笔不再只是描绘色彩，更成为连接孤独症孩子心灵的桥梁，他用艺术叩响一扇扇沉默的大门。

分享会上，柯伟达与学生小森的相遇，感动了在场的每一个人。小森是一个从菲律宾回国，满口英文却不会说普通话的孤独症少年。来到柯伟达的课堂后，在柯伟达的引导下，小森找到了“第二语言”——艺术教育，学会用画笔表达各种情绪与情感。后来，柯伟达更是大胆尝试，为小森报名参加市里举办的现场书画比赛。一个孤独症儿童参加现场比赛，挑战之大可想而知。比赛那天，小森在场内埋头创作三个小时，柯伟达在场外陪伴三个小时。终场铃响，小森冲出来，含着眼泪用生硬的普通话大喊：“柯——老——师！”那一刻，柯老师给了小森大大的拥抱。

“柯老师付出了无数的爱与心血，小森用点滴进步回应了这份关爱，这就是一种双向奔赴。”聆听完柯伟达的教育故事，坐在台下的张佳怡女士不禁感动落泪。

安海实验幼儿园老师陈婉芳是一名“95后”。面对“95后”太年轻，带不好孩子”的质疑，她用行动来回答：当孩子们喊着要“触摸自然”，她就带着他们挖土豆、看球赛，把课堂搬到阳光下；当孩子尿床羞红了脸，她会悄悄递上干净的裤子，笑着说“没事，陈老师小时候也尿床呢”。

陈婉芳带着满满的爱心、耐心、责任心，义无反顾地奔向孩子们。令人欣喜的是，这一趟奔赴是双向的，陈婉芳收获了孩子们的喜爱、家长的信任、同事的点赞。

### 传承 教育最持久的力量

长大后我就成了你，这一句耳熟能详的歌词用来形容老师再恰当不过了。

安海中学语文老师王蓉婷出身于教育世家，拥有30年教龄的她当了足足28年的班主任，桃李满天下。她所任教的学生遍布各行各业，其中就有一部分学生受她影响，也走上了三尺讲坛，成为一名光荣的人民教师。分享会当天，王蓉婷2001届学生兼同在安海中学并肩执教18年的同事周滢滢，登台娓娓道来她与王蓉婷亦师亦友的故事。

“读书时，成为蓉婷老师的学生是我的幸运，她不仅传道解惑，更教会了我们很多为人处世的道理。作为同事，她更是我的引路人，倾囊相授，帮助我快速成长。她对教育是多么热情、专注和勤恳。”能够在恩师的引领下，一起为晋江教育建设添砖加瓦，周滢滢感到无比荣幸。值得一提

的是，王蓉婷的儿子也在她的影响下步入教师行列。这种教育的初衷，育人的初心，心心相印，薪火相传。

每年，晋江教师队伍都有很多新鲜血液的加入。而教育的接力棒，就这样一直在晋江校园传递着。

林佳琳是晋江市第九实验幼儿园的是一名新老师，初登讲台，林佳琳迷茫且无助。幸运的是，她遇到了一位好“师傅”——本次教育故事分享会20名主角之一、晋江九幼老师刘红宏。第一次上公开课，刘红宏利用休息时间，手把手指导，逐字逐句帮她修改引导语，教她“要把问题抛给孩子，让他们先观察、再思考、再分享，孩子才是活动中真正的主人”。日常相处中，刘红宏用细心、用心和爱心感染着林佳琳，并用专业能力帮助她。“希望我能像红宏老师一样，在孩子们心中种下光，做一个有爱心、超暖心的优秀老师。”林佳琳说。

### 初心 讲台最本真的坚守

一站上分享的舞台，李鸿沛就先跟大伙儿做了个“身份更新播报”——上学期他还在双沟小学当教导主任，天天围着教学、课堂打转；这学期一转身，就成了赤西小学的副校长。

学校从双沟换到赤西，身份从教导主任变成副校长，看似多了些“新标签”，但李鸿沛心里那点“老坚持”从没有变：以前在双沟，再忙他也不会挤占上课时间，课后拉着学生写博文思路；现在到赤西，每天早上他还是习惯绕操场转一圈，遇见蹲在路边看蚂蚁的孩子，会凑过去问：“要不要把它们的‘冒险故事’写下来？”

“岗位再变，‘让学生学得开心、长得踏实’的初心不能变；环境再换，‘把课堂当自家事儿，把学生当自家娃’的热乎劲儿不能少。”在新的岗位，李鸿沛初心不变，他想继续当那个“离学生近，离课堂近”的教育工作者；和大家一起把校园变得更有温度，把课堂变得更有滋味。

今年是晋江市第三实验小学美术老师李洋榕陪着孩子们在画纸前涂涂画画第11年。每一次看着孩子们握着画笔、眼里闪着对

世界的好奇，她更坚定一个念头：美术从不是单纯的“教画画”，而是要教会孩子用“美”的思维去成长、去生活。

从教这些年，李洋榕的初心始终如一：深耕课堂，守护童真，带着孩子们寻找美、发现美、感受美、传递美。趣味十足的美术课、组建学生自主管理委员会，开展红领巾广播站、红领巾电影院等活动，李洋榕犹如美育使者，用心做教育，让更多人看见美术教育最动人的样子。

分享会上，安海中心小学德育处主任李玉明亲友团的分享也给人留下了深刻印象。从他们的口中，我们看到了一位孩子们的贴心人、家乡文脉的传承者。

每当有孩子带着学习的焦虑、同伴间的小别扭找李玉明时，她都会静下心来倾听，像朋友般陪他们梳理情绪，孩子们亲切地称呼她为“知心姐姐”；李玉明还会教孩子们唱闽南童谣，带他们走安平桥、逛古厝，讲千年古镇的故事；组织闽南剪纸、蟳埔簪花等活动，让孩子们在动手间触摸家乡的温度，让“爱安海”在他们心里生根发芽。

### 关注 社会最深情的回响

这场教育故事分享会人气爆棚，现场座无虚席。学生、家长、同事、家人、朋友……每位老师的亲友团都十分庞大，他们时而静静聆听，时而为老师们鼓掌喝彩。

满座的会场中，记者看到了一张熟悉的面孔——晋江市第五届十佳“我最喜爱的老师”、退休教师许建南。“每一位老师都很优秀，他们不仅专业素养高，还很有责任心和爱心。从他们的讲述中，我可以感受到他们对教育的热爱。通过这样一场分享会，可以让更多人看到晋江教师的风采，这个活动很有意义，为所有老师点赞，也祝我自己及所

有教育工作者节日快乐。”虽已退休多年，许建南依旧关注着晋江教育、热心教育事业。

值得一提的是，当天，主办方还进行了现场直播，让未能到场的市民也能通过屏幕感受师风风采，吸引了超1万人次在线“围观”。评论区里，市民朋友纷纷留言致敬教育工作者，点赞次数超14万次。

整场分享会不仅是一次故事的汇聚，更是一场精神的洗礼和力量的传递。每一位登台者都是晋江教育“守耕人”的缩影，他们用青春、智慧与爱，守护着一代又一代孩子的成长，也书写着这座城市的教育未来。

